INSTITUCION EDUCATIVA VILLA FLORA CE%'?;_GB%: VERSION 2
FECHA:
Taller #1 23.02-2019
Marque el tipo de taller: Complementario __ Permiso __ Desescolarizacion __x__ Otro

Asignatura: Estadistica Grado: decimo Fecha: 16 — 03-2020
Docente: Lorena Mena Mena
Nombre y Apellidos de estudiante:
Proposito (indicador de desempefio):

PROCEDIMENTAL Encuentra las medidas de tendencia central y de dispersion, usando, cuando sea posible,
herramientas tecnoldgicas.2

Pautas para la realizacién del taller:

1. Copiar en el cuaderno todo el taller, realiza 1 (diferente al planteado en el taller) ejercicios siguiendo
el paso a paso mostrada a continuacion.

2. Ingresar ala pagina www.darwindahianamatematica.jimdo.com , en el enlace decimo para que
fortalezca los conceptos.

3. Estudiar para al taller evaluativo que se realizara después del receso.
Describir items de evaluacion del taller para el estudiante:

1. La copia del taller tiene un valor del 50% de la nota, el cuaderno debe de estar bien presentado

2. Realizar el ejercicio (diferente al planteado en el taller) siguiendo los pasos tiene el otro 50% de la
nota.

ACTIVIDADES
1. Copiar los siguientes conceptos
Coémo calcular el recorrido o rango
El recorrido o rango es la diferencia entre el valor mayor y el valor menor de un conjunto de datos.

Recorrido=Valor mayor - Valor menor

Vamos a ver un ejemplo:
Cuatro amigos han sacando las siguientes notas:

Amigo A 3 6, 5, F &
Amiigco B 8, 9 f, = 3
Amigco C- FJO, 2, 2, F, FO

Armioco - &, 7, o6, =,

Todos tienen una nota media de 5 (lo puedes comprobar), sin embargo, unas estan mas dispersas que otras.
Vamos a ir calculando a lo largo de la leccion cada una de las medidas de dispersion. Empezamos calculando
el recorrido para el Amigo A. Su nota mas alta es 7 y su nota mas baja es 3, por lo tanto, su recorrido es:

Recorrido=7-3=4


http://www.darwindahianamatematica.jimdo.com/

El recorrido para el Amigo B es 8, para el Amigo C es 9y para el Amigo D es 3.

Cuanto mayor sea el recorrido, méas dispersos estan los datos.
Como calcular la desviacién media
Cada dato, se encuentra a una cierta distancia de la media:

po-x| x|

X, X X,

Cada distancia de un punto a la media, es la desviacion de ese punto con respecto a la media. Se calcula como
el valor absoluto del valor menos la media:

Distancia=|x, - x |

Cada distancia se mide en valor absoluto, ya que, si no es asi, los puntos que quedaran a la izquierda de la
media, serian negativas y las distancias siempre deben ser positivas.

Si sumamos todas las distancias de cada dato con respecto a la media, es decir, de todas las desviaciones y la
dividimos entre el nimero total de datos, estaremos calculando la desviacion media.

X, -x [+ x [+ |x - x|

N

D.M. =

La desviacion media es el promedio de las distancias de cada uno de los datos a la media. Es la media de lo
que se desvia el conjunto de datos con respecto a la media.

La férmula anterior también podemos ponerla en forma de sumatorio (el signo X se utiliza para indicar la suma
de varios sumandos):

D.M.= 2|
N

Ejemplo de como calcular la desviacion media
Vamos a ver un ejemplo de como calcular la desviacion media. Vamos a calcular la desviacion media de las
notas del Amigo C:



Amigo A: 3, 6, 5, 7, 4
Amigo B: 8, 9, 1, 4, 3
Amigo C: 10, 2, 2, 1, 10

Amigo D: 4, 7, 6, 4, 4

Vamos a utilizar tablas, ya que asi el procedimiento para calcular la desviacién media te sirve para cuando
tengas muchos datos y para cuando tengas pocos.

En primer lugar, ordenamos los datos en una tabla con la frecuencia absoluta de cada uno de ellos, dejando la
Ultima fila para la suma total de elementos de datos:

Frecuencia
absoluta
fi
1
2
10 2
Total L

Vamos a empezar calculando la media, ya que la necesitamos para obtener las desviaciones. Afiadimos una
tercera columna para escribir el resultado de multiplicar cada dato por su frecuencia absoluta.

Ya tenemos los datos que necesitamos para calcular la media, segun la férmula, que son la suma de las
multiplicaciones de cada dato por su frecuencia absoluta y el nimero total de datos:

Exr'-.fr'

N

= |
Il
I

La suma de las multiplicaciones de los datos por la frecuencia absoluta es 25 y lo tenemos en la Ultima fila de
la tercera columna. El nimero total de datos es 5y lo tenemos al final de la segunda columna:



La media es 5.

Una vez tenemos la media, ya podemos calcular la distancia o la desviacion de cada dato, como el valor
absoluto de la diferencia entre cada dato con la media:

Distancia= |x,- X |

Para ello, afladimos una cuarta columna donde iremos escribiendo la distancia de cada dato:

Por ejemplo, para el dato 1, la distancia seria:
I — |x;-x|=|1-5|=|-4|=4

Lo hacemos igual para el resto de datos y los vamos escribiendo en la columna. En la dltima fila, realizamos la
suma de todas las distancias:

Frecuencia

absoluta Distancia
i |ei-X|
1 1 N r
2 7 1 3
10 2 20 s
Total 5 55 5

Ya tenemos los datos que necesitamos para calcular la desviacion media, segun la formula, que son la suma
de las distancias de cada dato y el nUmero total de datos:

>

'5‘1_'|
DM =
N

La suma de las distancias es 12 y lo tenemos en la ultima fila de la cuarta columna. El nimero total de datos es
5, que lo tenemos al final de la segunda columna:

12
=—— =24

5

Por tanto, la desviacién media para el Amigo C es 2,4.



Las desviaciones medias para el resto de amigos son:

Desviacion media Amigo A= 1,2
Desviacion media Amigo B= 2,8
Desviacién media Amigo D= 1,2
La mayor desviacion media es del Amigo B, lo que significa que sus notas estan muy dispersas. Para el Amigo
Ay el Amigo D, la desviacion media es menor, lo que significa que sus notas estdn mas cerca de su nota media,

Cémo calcular la varianza y la desviacion tipica
Definimos la varianza como la media de los cuadrados de las distancias de los datos a la media, es decir, la
suma de cada distancia al cuadrado, dividida entre el niimero de datos total:

—. 2 - 2 - 2
(x,-x) +(x,-x) +..+(x,-x)
N

Varianza=

También podemos encontrar la férmula en forma de sumatorio:

DX
N

Varianza=

La varianza no se puede comparar con la media aritmética, ya que el resultado de la varianza esta en unidades
cuadradas y el resultado de la media en unidades lineales. Por esta razén, utilizamos la desviacion tipica, que
no es mas que la raiz cuadrada de la varianza:

o=4/ Varianza

La desviacion tipica se designa con la letra griega «sigma» a.

La formula de la desviacion tipica, sustituyendo la varianza por su expresion es:

(-x) + (- ) et (1)

N

Que también la podemos expresar en forma de sumatorio:

Con la desviacion tipica, determinamos de forma Unica la dispersion de un conjunto de datos.



Ejemplo de como calcular la desviacion tipica

Vamos a ver un ejemplo de cémo calcular la desviacion tipica. Vamos a calcular la desviacion tipica de las
notas del Amigo C:

Amigo A: 3, 6, 5, 7, 4
Amigo B: 8, 9, I, 4, 3
Amigo C: 10, 2, 2, 1, 10

Amigo D: 4, 7, 6, 4, 4

A la tabla que ya teniamos antes:

Frecuencia . .
Distancia
absoluta
fi ||
1 1 4
2 3
10 2 20 5
Total 5 25 12

Le vamos a afiadir una quita columna con los cuadrados de las distancias:

Frecuencia . .
Distancia
absoluta
fi [=i-%|
1 1 1 4
2 2 4 3
10 2 20 5
Total L 25 12

Por ejemplo, para el dato 1 seria:

I = (x,-X) =(1-5=(-4)*=16

Lo hacemos igual para el resto de datos y los vamos escribiendo en esa columna. En la dltima fila, realizamos
la suma de todos los resultados:



Frecuencia

absoluta Distancia
fi [xi-%|
- 2 4 16
2 2 ;
10 > 0 - 2
Total 5 55 o =

Ya tenemos los datos que necesitamos para calcular la desviacion tipica, segun la formula, que son la suma de
las distancias al cuadrado de cada dato y el nimero total de datos:

3 -x)

N

La suma de las distancias al cuadrado es 50 y lo tenemos en la tltima fila de la quinta columna. El nimero total
de datos es 5, que lo tenemos al final de la segunda columna:

Por tanto, la desviacion tipica para el Amigo C es 3,16

Las desviaciones tipicas para el resto de amigos son:

Desviacion tipica Amigo A= 2

Desviacion tipica Amigo B= 3,03

Desviacion tipica Amigo D= 1,26

El Amigo Ay el Amigo D tenian la misma desviacion media, pero ahora, cada uno tiene una desviacion tipica
distinta, ya que esta determina de forma Unica la dispersion, por lo que con més seguridad podemos decir que
el Amigo D tiene los datos menos dispersos de todos.

Informacion tomada de: http://polimaticas.blogspot.com/2018/02/suma-y-resta-con-numeros-irracionales.html



http://polimaticas.blogspot.com/2018/02/suma-y-resta-con-numeros-irracionales.html

INSTITUCION EDUCATIVA VILLA FLORA CI:EODDILG3OO VERSION 2
FECHA:
Taller # 2 23.02-2019
Marque el tipo de taller: Complementario _ Permiso __  Desescolarizacion __ x__ Otro

Asignatura: Estadistica Grado: decimo Fecha: 16 — 03-2020
Docente: Lorena Mena Mena
Nombre y Apellidos de estudiante:
Propdsito (indicador de desempefio):
PROCEDIMENTAL Encuentra las medidas de tendencia central y de dispersién, usando, cuando
sea posible, herramientas tecnoldgicas.2
Pautas para la realizacion del taller:
1. Copiar en el cuaderno todo el taller, realiza 1 ejercicio (diferente al planteado en el taller)
siguiendo el paso a paso mostrada a continuacion.
2. Ingresar a la pagina www.darwindahianamatematica.jimdo.com , en el enlace estadistica
decimo para que fortalezca los conceptos.
3. Estudiar para al taller evaluativo que se realizara después del receso.
Describir items de evaluacién del taller para el estudiante:
1. La copia del taller tiene un valor del 50% de la nota, el cuaderno debe de estar bien
presentado
2. Realizar el ejercicio (diferente al planteado en el taller) siguiendo los pasos tiene el otro
50% de la nota.

ACTIVIDADES
1. Copiar la informacién suministrada en estas paginas

Célculo de la desviacién media, la varianza y la desviacién tipica con datos
agrupados
Voy a explicarte cémo calcular las medidas de dispersion como la desviacion media, la varianza

y la desviacion tipica cuando tenemos datos agrupados.
Tenemos los siguientes datos y nos piden calcular la desviacion media, la varianza y la desviacion
tipica:

S.HF2 6. 22 S.FH2 T4 o.FSE 6. 70 590

S, FS Fole o680 Fo32 S P2 o84 FF52

S22 S A3 25 L3S 5506 SN, F2 TS

F.HEFT 687 F.IFO

Ordenamos los datos en una tabla, determinando los intervalos necesarios e incluyendo los valores
que pertenecen a cada intervalo, con el fin de obtener su frecuencia absoluta (tienes explicado como
crear esta tabla méas detalladamente en la segunda leccion del curso de estadistica):
1. Se calcula la marca de clase de cada intervalo es el punto medio de cada intervalo con la
siguiente formula:



http://www.darwindahianamatematica.jimdo.com/
https://ekuatio.com/lesson/como-hacer-una-tabla-de-frecuencias-paso-a-paso-con-ejemplos/

AL

inf 1

Afiadimos otra columna mas done multiplicamos cada marca de clase por su frecuencia
absoluta, sumando en la ultima fila todos los resultados, con estos datos, podemos calcular
—  faxpHfoxata S,
X = =
. N
la media:
La suma de las marcas de clase por su frecuencia la tenemos en la Gltima fila de la cuarta

columna, que es 169,5 y la suma de todos los elementos en la Ultima fila de la segunda
columna, que es 24:

169,50
Afiadimos una quinta columna donde iremos escribiendo la distancia de cada intervalo,
haciendo la resta de la marca de clase menos la media:

»

Tenemos la suma de las distancias de cada intervalo y el nimero total de datos, los cuales
nos sirven para calcular la desviacion media:

2 -]
D.M. = =
N

La suma de las distancias es 6,31, que la tenemos en la Ultima fila de la quinta columna'y el
numero total de datos es 24, que lo tenemos al final de la segunda columna:

6,31
=——-=0,26

Por ultimo, le afiadimos una quinta columna con el cuadrado de la distancia:

Frecuencia . .
Intervalos Marca de clase Distancia
absoluta

Xi |xi-X|
[5-5,5) 1 5,25 3,25 1,81 3,29
[5,5-6) 2 5,75 11,5 1,31 1,72
[6-6,5) 3 6,25 18,75 0,81 0,66
[6,5-7) 4 6,75 27 0,31 0,10
[7-7.5) 8 7,25 28 0,19 0,04
[7.5-8) 1 7,75 7.75 0,69 0,47
[B-8,5) 3 8,25 41,25 1,19 141
Total 24 169,50 6,31 7,68

Con la suma de las distancias al cuadrado de cada intervalo y el nUmero total de datos, podemos
calcular la desviacion tipica:



5=J > (x-x)
N

La suma de las distancias al cuadrado es 7,68 y lo tenemos en la Ultima fila de la sexta
columna. El nimero total de datos es 24, que lo tenemos al final de la segunda columna:

7,68
= | — _ =056
24

Coeficiente de variacion
El coeficiente de variacion es una medida estadistica que se calcula dividiendo la desviacion
tipica entre el valor absoluto de la media y multiplicando por 100 (para obtener el resultado en
tanto por ciento):

o
CV.=——-100
X | Por ejemplo, el coeficiente de variacion del ejemplo anterior seria:
0,56 0,56 _
CV=— 100=——=7,93%
7,06 7,06

2. El coeficiente de variacion se utiliza para comparar datos de una misma poblacion, que se
miden en magnitudes diferentes.

Informacién tomada de: http://polimaticas.blogspot.com/2018/02/suma-y-resta-con-numeros-
irracionales.html
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